Punkte:

Aufgabe 8 (7 Punkte)

Vom Bewegungszustand des in der Skizze dargestellten Systems, welches aus drei starren Stiiben
der Léngen Lund +/2 - L besteht, ist folgendes bekannt:

1. Der Punkt A bewegt sich momentan mit der Geschwindigkeit 2v nach unten.
2. Der Punkt D bewegt sich momentan mit der Geschwindigkeit v nach unten.

3. Die Rotationsgeschwindigkeit des Stabes CD betréigt momentan © - g E
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Bestimme den Bewegungszustand des Stabes BC und interpretiere ihn,

@ rone  Vvamslation

Viel Erfolg!




Punicte:

Aufeabe 1 (7 Punlze)

e
Drei gleich lange StHbe (Gewicht G, Lange i’) sind zu einsim gleichssitigen I Z}rewﬂck verschwaisst.
In der skizzierten Artist die obare Ecke A reibungsirsi gelenkig mit einem waitsren, horizontaien
Stab {gewichislos, Lings [} verbunden. Das andare Ende dieses Stabes ist in D reibungsivel gelen-
kig zelegert. Umn das System in Rube zu halten, wird die Ecke C mit einar herizontalen Kraft vom

B::ag P belastet und dis BEcke B gegen eine ucrﬂ ale Wand gedmick: (Heftreibungskoefiizient
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Aufeabe 5 (7 Punkte)

Gegeben sei das folgende Verschiebungsfeld:

u, = K- X
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L= B R
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Man bestimme fiir v =

Punkt P = (0,0,0).

Antwort:

Punkte:

i und gegebenen Elastizititsmodul E den Spannungstensor [T] im
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Punlae:

Das in der Skizze dargzstellts SwsLem Besteht aus drei starren. Stiben und cinem linear clasUSCnc"
Stzb AR mit rechieckigem Querschnitt (Breite Ia, Hhe g, Blastizititsmodul E). Die Stihe sind
gelenkig verbunden und 1m Punkt D gelenkig gelagert. Alle Lager sejen reibungsireie Zylinderge-
lcn}:n Am Stab OB greifi sine vereiite Last vom G:sam‘bﬂ:'.:g 7. _

oends Formel fiir diz maximels Knicklast eines S'abcs mit £ (ElastizitZtsmo-

a) Erginze die foiger

dul),  (Flichen u—w‘ncitswxome"t] L (L&nge des Sna.bﬁ's) und k (nuemerischer Formfa 'or)

Antwort:
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b.) Welche Werte milssen beim vor rliegenden Problem zur Bei cchnung der klainsten }:I_ﬁitldjasi

gingesatzt werdan?

Antwori:
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c.) Wie grossdarf die Kraft P maximal werden, bevor des System varsagt?.

Antwort:
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Punkte:

ot

Eine linearelastische isotrops Platts im ebenen Spannungszustand sei gleichm#ssiz verieiften
Spannungen G,,-G,, Ty, ausgesetzl. Die beiden Nofmalspar;nungcn G, und o, seien bekann: uad
glsich gross (0,=0,=0), die Schubspannung 7., wird gesucht. Zu ihrer Ermittlung wird mit Hi
einas Dehnungsmessstreifens {DMS), der um 45° beziglich der x-Richitung verdreht ist, die Deh-
nung £,:=¢ gemeassen (£ bekannt),

Aufgabe 4 (7 Punkie)
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Berechne bei gegebenen Materialkonstanien £, G, v die unbekannte Schubspanaung 1.,

Antwart: ‘ ' _ {1-v)
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Aufpabe 5 (8 Punkte)
Fwei Holzbretter (Hohe #=30 [mm], Breite b=200 [mm]) werden mit zwei Rethen Nigeln zu
sinem Balken zusammengenagelt. Disser Balken wird mit einer Querkraft vom Betrag
Q=400 [N am Ende belastet. Die maximale Schubkraft, welche ein Nagel aufnehmen kann ist
Fronitma:=300 [N]. Die Bertthrung zwischen den beiden Bretrern sei rethiingsfrel.

G 3
Négel durch beide Bratter
Brener

Wie gross darf.der Abstand J zwischen den NEgeln maximal gewihit werden, damit die Anord-
nung die Kraft {) tragen kann?

) : Antwort: GZ - EF""‘;;“'““-V 1 Lj =10flJm.q.']r
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Hinweis: Berschne dan Schubfluss in der Miite sines Balkans mit der Hihe 25,
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Punkte:

Aufzabe 6 (8 Punkie)

Gegeben ist ein Gerriebe, welches aus vier Zahzfédem_(Radien R btzw. 2R) und vier Wellen J-4
mit kreisrundem Querschnitt (Radins r bzw, 2r, die Wellen besizhen aus dem gleichen Margrial)
besteht. Die Welle J wird tiber einen Motor mit dem Moment M, engetrieben und dreht mit der
konstanten Rotationsgeschwindigkeit @,=w. Die Lastmomente M, und 4, steller sich immer so

_éin,.dass die iibsr die Welle 2 abgefiihrte Lelstung P, gleich dar fiber die Welle £ abgefithrien Lei-
stung P/ ist (elso Py=F.). :
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Nun wird das Motormomert M,,,... el weiterhin konstanter Drehzahl @y=0 erhht,

a.) Welche Welle wird zuerst versagen, Wann nur Torsion beriicksichties wird?
OWelle ;7  DOWelle2 Owelles HEwelle 4

b.) Wie gross darf das Motommoment Mifowor DL gegebenem T, der Wellen maximal werden,
- bevor Versagen avfirit? ; 8
| T 3 ]
Anrwort: M £ Ve T T
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Punkte:
Aufgabe 8 (8 Punkte)

Der abgebildete Tisch besteht aus einer dreieckigen Tischplatte mit Seite
Gewicht  und drei in den Ecken montierten gewichtslosen Beinen der Héh

auf einem rauhen Boden mit gegebenem Halftreibungskoseffizient -
vom Betrag P gemiss der Skizze an.

2 i
Wie gross darf das Verhiltnis el maximal werden, damit der Tisch nicht kippt?

et Antwort: | £ _ B
G
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Viel Erfolg!
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enldnge L und dem
e L. Der Tisch steht
Am Tisch greift ein Kraft




